

## 别人可以无情 我们不能无义

## 满亚法师:

最近我经常担心会被谋财害命,或许我多疑,但总有些不安,忧虑 4 名可爱的孩子能否顺利成长,完成基本的教育?

当年因深爱丈夫而远嫁来马,没料到数年间,生活起伏变化甚大,在4名可爱的孩子陆续诞生后,我不断努力尽妻子、母亲的责任,以追求更美好未来。

但,终究为谁辛苦为谁忙呢?为了家庭幸福,我不断地奉献自己的一切时间、 精神、体力、金钱......

我从小在一个充满爱的环境中长大,岂料夫家从单纯的父子性格不合,演变成父亲委托黑道人物,三番四次前来找麻烦,坚持要讨回两老自己估计养育儿子二十多年的费用 20 万零吉,并在一个公共协调机构的见证下,签下协议书,同意以 5 年时间分期付清有关款项,父子从此断绝关系。

为息事宁人,我们辛苦筹借了 12 万零吉,已在过去 3 年间先后经该机构转交给他们。

在这事件上,不论两老是否有过,但,终究是他们把我丈夫养育成人,这种大恩大德非金钱所能回报,依照他们的要求偿还多年的养育费也合情理,算是尽点心意吧!既然父子一向感情欠佳,双方不见面以减少摩擦也是一个好方法。

但,近期因经济不景气,周转不灵,我们只好再分期付还余款,岂料家翁不愿意宽容。最近,他们又再派不明人士来我们工作地点下纸条,表面希望我们早日还清余款,否则后果自负。

唉!人生路上"万般皆是命,半点不由人",如果我们夫妻先后或同时,自然或非自然遭遇不测,4名孩子的监护权,怎能落入这群"只要金钱,不顾亲情道义"的无良亲戚手中?

我远嫁来马,难以回报父母的养育之恩。对于丈夫与家翁断绝父子关系的合约事情,我不敢向他们透露,免得他们为我担忧、难过。

在这段婚姻路上,我只能暗自流泪,哑忍一切。贪婪的夫家亲戚常以夺命作

恐吓,迫我面对如此无奈的生活环境,感叹世态炎凉,我惟有走一步算一步,我真的感到好疲累......

## 罗合十

## 罗仁者:

相信您的家翁、家婆必然是很肯定您丈夫之能力,所以才会要求他偿还数十年来的养育费,显然,您们有相当的经济条件。

父子俩亲情决裂,要找外人作协调,并见证断情协议书,同意偿还 20 万零吉养育费,确实是罕见的家庭纠纷个案。

人与人之间的情分确实与缘分有牵扯,很遗憾您被卷入这宗家庭纠纷中,但,您应该以念转境。毕竟,改变一个人是不容易的,改变本身执着的观念可让自己更心安。

您们要积极肯定这笔钱是为了缓和紧张的父子关系,同时让您们养育儿女更 有模范,尽力的以此方式来报答父母养育之恩,以求心安。如果这笔钱可以 让两老心平气和,安享晚年,它肯定是花得非常有意义。

钱,赚了就是要用的,不是供养父母,就是您们本身用、儿女用或布施给社会大众。如果您们认为谁应该用,谁不该用,那都是一个理想。

钱财可以从有到无,也可以从无到有,天灾人祸,财产随即化为乌有,健康 欠佳或儿孙不懂珍惜,再多的家产也会被耗尽,无法享有。钱用了可以再 赚,您丈夫良好的教育基础就等如是无限的财富,只要努力打拚,未来必然 无限美好。

当然,人难免会有私心,或许,您们也想保留一些储备金,以栽培4个孩子;须知,孩子要靠自己,父母只能给他们栽培,剩下的要靠本身去创造。

您说,您远嫁来马,为了不想让父母担忧,而隐瞒丈夫与家翁断绝关系之合约事情。父母还是父母,您不一定要掩饰您在大马的遭遇,您应该树立个人威德,让父母谅解与体恤您的苦心与孝心,让他们以您为荣,相信他们会受您影响。

如果您悲苦,父母必然会操心,您若一切顺利,他们自然会放下挂碍心;因此,不要隐藏这秘密,家人应该是有一千坦诚的关系,报喜不报忧是不健康的。

其实,人的承担力是很大的,有时将问题想像得比较严重,坦诚的让父母知道您目前所面对得处境,比他们胡乱猜测会来得容易承担,他们可以扮演倾

听角色,成为您跨越这情绪关卡的一个助缘。

为谁辛苦,为谁忙?

没有辛苦也没有忙。人生短短数十年,做与不做,日子一样要过,得到或失去、有理或无理、荣华富贵或贫穷潦倒始终会过去,重要的是我们要及时积极付出。

人生若只有享受,福报必然会用完;受苦机会也是很有限的,不断积极去创造人生,把握当下的机缘,不论是为别人付出、承担或受苦受难都好,只要我们能坦然面对,不受环境所干扰,必然不会觉得辛苦或忙碌。

您们要放下心中的恐惧、恐怖,惟有孝顺两老,让他们欢喜,毕竟天下没有不是的父母。别人可以无情,我们不能无义,即使两老有种种不是,做儿媳的应该要多多的谅解,毕竟,几十年养成的固执,一时也改不了。

年轻人如果通情达理,即是未来的智慧财产,您们应建设孩子心灵的力量, 让他们学习面对种种有理无理的社会,只要积极的把握,即能坦然面对,超 越有理无理的对待。

您担忧有一天会被谋杀。须知,命是难得的,心安是宝贵的。看来,他们主要目的是要求您们付清余款,如果您们能放下自己的一点需要,即使是变卖房子,甚至破产,难道您们不希望拥有一个平安的心情吗?

为了让您们的孩子永远有双全的父母,快快乐乐,平平安安的过一生,作一个取舍吧!不要给自己找借口,越拖越久,越感应更多的恐惧恐怖。不是要您们妥协,而是,既然白纸黑字双方同意以金钱来解决父子之间的纠纷,就应该兑现承诺,即使是借钱付款又何妨?

您们不要视为还债,就当着是节省下来给需要的人用,更何况他们不是别人,而是您丈夫的父母、您的公公婆婆,尽量付出,绝对不会吃亏的。这也是一种布施,更能因此而得平安,好好的解决这父子情结。

金钱能够解决的事情一般都不是棘手问题,但我们的观念却不易厘清;切记,与人对立是不健康的,更何况对方是自己的父母。

满亚合十

口述、满亚法师 笔录、何润霞《南洋商报》30/05/2004